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IMPACTO JURÍDICO E AS TRANSFORMAÇÕES SOCIAIS FRENTE AO CENÁRIO BRASILEIRO E DO NEOCONSTITUCIONALISMO


JURIDICAL IMPACT AND SOCIAL TRANSFORMATIONS AGAINST THE BRAZILIAN SCENARIO AND NEOCONSTITUTIONALISM

IMPACTO JURÍDICO Y LAS TRANSFORMACIONES SOCIALES FRENTE AL ESCENARIO BRASILEÑO Y DEL NEOCONSTITUCIONALISMO
Resumo 

A construção do Constitucionalismo no Brasil se fez por meio de sete constituições no Brasil, no período de 1824 a 1988, incluindo a atual. Objetivo: tangenciar as questões sobre a não efetividade dos direitos sociais, especialmente, o direito a educação. O método utilizado foi de abordagem exploratória e levantamentos bibliográficos. Conclui-se que esses desafios vivenciados pela sociedade brasileira gera a problemática de decisões sobre assuntos polêmicos, que para se esquivar de resolver essa questão, o parlamento se coloca em posição conservadora e direciona o assunto para o Judiciário.
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Abstract

The construction of Constitutionalism in Brazil was done through seven constitutions in Brazil, from 1824 to 1988, including the current one. Objective: To address issues of non-effectiveness of social rights, especially the right to education. The method used was exploratory approach and bibliographical surveys. It is concluded that these challenges experienced by the Brazilian society generates the problematic of decisions on controversial subjects, that to avoid to solve this question, the parliament places itself in a conservative position and directs the matter to the Judiciary.
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Resumen

La construcción del Constitucionalismo en Brasil se hizo por medio de siete constituciones en Brasil, en el período de 1824 a 1988, incluyendo la actual. Objetivo: tangenciar las cuestiones sobre la no efectividad de los derechos sociales, especialmente el derecho a la educación. El método utilizado fue de abordaje exploratorio y levantamientos bibliográficos. Se concluye que estos desafíos vivenciados por la sociedad brasileña genera la problemática de decisiones sobre asuntos polémicos, que para esquivar de resolver esa cuestión, el parlamento se sitúa en posición conservadora y dirige el asunto al Poder Judicial.
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